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Fichier d’activités

Etape 1 : Activités sur documents

Exercice 1 : Les effets sur les prix

Document 1:

Diminutions des prix a la consommation induites par le commerce en biens intermédiaires selon le secteur
(%)

Industries extractives

Articles en bois

Alimentation, tabac

Produits métalliques

Industrie du papier, imprimerie
Produits minéraux

Matériel de transport
Automobiles

Recyclage

Instruments médicaux
Machines, équipements
Machines électriques

Produits en caoutchouc et en plastique
Radio, communication
Métallurgie

Matériel informatique

Textiles, cuir

0 10 20 30 40 50 60

Joaquin BLAUM, « Toutes les entreprises tirent-elles les mémes bénéfices du commerce de biens intermédiaires ? »,
Rue de la Bangue, n°70, octobre 2018

a. Rédigez une phrase de lecture d’une des cing plus fortes diminutions observées.

b. A quoisont dues les diminutions des prix a la consommation observées ici ?

c. Trouvez deux autres raisons qui expliquent que l'intensification du commerce internationale fasse
baisser les prix.
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Exercice 2 : Les gaghants et les perdants de la mondialisation

Document 2 :

Les économistes s’accordent sur le fait que le commerce engendre des gains en termes de bien-étre car il
entraine une utilisation plus efficace des ressources, accroissant ainsi la productivité et le revenu national.
lls partagent également I'opinion selon laquelle ces bénéfices sont inégalement répartis entre les différents
membres de la société, créant ainsi des gagnants et des perdants de la mondialisation

[...]Les pays dotés d’une abondante main-d’ceuvre non qualifiée, comme la Chine, se spécialisent dans la
production et I'exportation de biens a forte intensité en main-d’ceuvre non qualifiée. Les pays dotés d’une
abondante main-d’ceuvre qualifiée, comme les Etats-Unis ou la France, se spécialisent dans la production de
biens a relativement forte intensité en main-d’ceuvre qualifiée.

Dans I'’économie mondialisée, les entreprises ont la possibilité de transférer des parties du processus de
production vers différents endroits, en tirant parti des différences de colts entre les pays, en important des
biens intermédiaires des endroits les moins chers du monde. Les entreprises qui importent des biens a forte
intensité de main-d’ceuvre non qualifiée choisissent de le faire en provenance de pays dotés de cette main-
d’ceuvre tout en arrétant de produire elles-mémes ces biens. En abandonnant cette production, les
entreprises se concentrent sur les parties les plus qualifiées du processus de production et emploient donc
des salariés plus qualifiés.

[...]Si 'on compare les entreprises, I'intensité en main-d’ceuvre qualifiée des entreprises qui importent
aupres de pays dotés d’'une abondante main-d’ceuvre non qualifiée est en moyenne 28 % plus importante
que celle des non-importateurs. Nos estimations suggéerent que la quasi-totalité des modifications de
I'intensité en main-d’ceuvre qualifiée observées dans les entreprises peut s’expliquer par une hausse des
délocalisations vers les pays dotés d’une abondante main-d’ceuvre non qualifiée.

Juan Carluccio, « Les gagnants et les perdants de la mondialisation : la délocalisation profite aux travailleurs
qualifiés et nuit aux travailleurs moins qualifiés », Rue de la Banque n°51, novembre 2017

a. Sur quels effets du commerce international les économistes s’accordent-ils ?
b. Etablissez un lien entre la dotation factorielle et technologique des pays avancés et la croissance des
inégalités au sein de ses pays.

Document 3

Vidéo « C'est quoi la courbe de I'éléphant ? »
https://www.youtube.com/watch?v=ns-MBDSAQk4
#lesinfluenceursdeleco

a. Qu’est-ce qu’étudie la courbe de I'éléphant de Branko Milanovic ?
b. Quelles sont les deux populations qui le plus gagné a I'augmentation du commerce international ?
c. Quelles sont les deux populations qui le moins gagné a I'augmentation du commerce international ?

Exercice 3 : Le protectionniste, arroseur arrose

Document 4

Etant donné le fractionnement des chaines de valeur mondiales, les produits franchissent plusieurs fois les
frontieres avant d'atteindre le consommateur final. Les liens ainsi créés devraient a priori réduire les
incitations des pays a se protéger. Néanmoins, les récentes mesures protectionnistes prises par les Etats-


https://www.youtube.com/watch?v=ns-MBDSA0k4
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Unis, dans le but de rapatrier une partie de la chaine de valeur sur leur sol, vont a I’encontre de cette
tendance.

Pour la plupart, ces mesures augmentent les barrieres commerciales sur les biens intermédiaires, alors
qu’historiqguement les biens finals étaient les plus protégés. Les Etats-Unis peuvent-ils protéger leur valeur
ajoutée avec une telle politique commerciale ?

Premierement, les importations américaines soumises a des droits de douane plus élevés contiennent
inévitablement de la valeur ajoutée américaine (par exemple, des composants américains assemblés a
I'étranger). [...]

Deuxiemement, les exportations américaines subiront également une perte de compétitivité, car le colt de
production augmente dans les industries qui utilisent comme intrants* des biens importés taxés.

* Intrants : consommations intermédiaires ou biens d’équipement achetés par une industrie pour produire.
Source : Cecilia Bellora et Lionel Fontagné (2019) « L'arroseur arrosé : guerre commerciale et chaines de
valeur mondiales »,

La Lettre du Cepii, n° 398, avril 2019

a. Quel était I'objectif principal du protectionnisme mis en place en 2018 aux Etats-Unis ?
b. Quel sont les effets pervers engendrés par ces mesures protectionnistes ?

Etape 2 : Tache finale

Représentez sur une carte heuristique les termes du débat entre libre-échange et protectionnisme.
Une carte heuristique (ou carte cognitive ou carte mentale) est un schéma organisant les idées autour
d’un sujet complexe. Elle exige de réfléchir aux oppositions, aux regroupements, aux hiérarchies et aux
entrainements présents autour du sujet.

L’ENT de votre lycée propose parfois une application permettant de réaliser plus facilement ce travail (Applis
carte mentale dans la région fle de France).

Pour chacune de ces politiques commerciales, vérifiez que votre carte heuristique présente bien :
e Les moyens employés,
e Les objectifs poursuivis,
e Lesrisques rencontrés,
e Les effets positifs,
o Les effets négatifs.



